



## 文旅山东



# 影视赋能东营文旅深度融合

□ 杨珂 李广寅

东营是黄河入海的地方,拥有厚重的人文底蕴和独特的自然景观。近年来,多个知名团队创作的电视剧来此取景拍摄,为促进社会消费、拉动经济社会发展、提升城市品牌影响力和文化传播力发挥了重要作用。

## “影视+文旅”让东营“出圈”

近期,电视剧《迎风的青春》在央视和商业视频网站热播,收视率迅速攀升至全国同档期电视剧前列。在被剧情吸引的同时,剧中满屏的“东营元素”也一度成了热榜话题,山东石油化工学院、海河农贸市场、识光书店、孤东海堤……这些蕴含历史与文化、带着浓浓的油城特色的取景地成了新晋“网红地”。当地独特的自然风光、丰富的历史文化及现代化的城市风貌,吸引了众多市民游客。

近日,作为电视剧取景地之一的山东石油化工学院,迎来了诸多影迷前来“打卡”。粉丝们跟随着剧中主角的视角,打卡剧中出现的场景,寻找当时拍摄的痕迹。“很喜欢这里的老建筑和街道,身处其中仿佛置身于剧中,倍感亲切。”东营市民张帆说。

“最近店里的年轻人明显比之前多了。”识光书店负责人谢先生说,随着影视剧热播,前来书店拍照打卡、品尝咖啡美食的人日均增长超过了三成。

为进一步延续影视产业带来的溢出效应,文旅部门不久前还专门为山东石油化工学院、东营职业学院、孤东海堤等6家主要取景地进行了授牌。

《迎风的青春》“牵手”东营并非个例。自20世纪90年代至今,东营就先后迎来了《海上圣火》《推拿》《宣言》《大火种》《法医秦明之天谴者》等多部影视剧前来取景拍摄,用影视剧视角展现了东营独特的自然风光、丰富的历史文化及现代化的城市风貌。

在利用剧组扩大城市影响力上,东营可谓是“吃干榨尽”。文旅部门联合剧组明星策划推出系列宣传短视频,并以探班、片场直播等方式开展联合推广营销,形成了多个网络热点,话题流量攀升,线上宣传火爆。今年4月,东营市文化和旅游局与《迎风的青春》《法医秦明》剧组举行合作宣传推广签约仪式,组织知名演员范雷等宣传推介东营,再次在网络上形成爆点,相关视频浏览量突破500万次,电视剧《迎风的青春》相关短视频单月抖音话

题播放达838.6万次。

## 热剧流量变经济“增量”

借助电视剧IP赋能,不论是直接消费,还是粉丝效应,都有力拉动了东营市服务业、酒店业和餐饮业的健康发展,同时有效带动了招商引资和招才引智,推动优化产业结构。例如,电视剧《迎风的青春》《法医秦明》演职人员900余人,群演5000余人,吸引到剧组探班人员2000余人次,剧组拍摄近1年时间,吃住行游购娱等方面直接消费已超1亿元。“明星效应带来的粉丝消费,间接拉动我市服务业、酒店业、餐饮业及交通等相关行业发展,在提振消费、稳定增长方面的反应快、效果好。”东营市文化和旅游局副局长宋士栋透露,在《迎风的青春》拍摄期间,剧组累计加油370余万元,演职人员在酒店住宿费用超过350万元。

不仅如此,《迎风的青春》《法医秦明》剧组在海河农贸市场、孤东海堤、二号钻井平台、胜利二中、山东石油化工学院等200多个场所取景拍摄,把废旧厂房改造成影棚的探索,以及对城市风光、人文风貌、特色美食的挖掘利用和展示宣传,也有效对外推广了东营的城市品格和文化内涵,极大提升了市民及游客的消费热情。

“我们抢抓电视剧热播契机,开展‘迎风旅行来东营’系列推广活动,制作推出‘迎风’版旅游线路,举办‘跟着迎风来寻宝’等趣味活动,积极引导市民游客打卡游玩。”东营市文化和旅游局局长李慧芬介绍,东营还创新举办“绿皮火车·慢游东营”推广活动,打造“东营文旅宣传专列”,实施免火车票政策,上半年带动全市在线旅游达408.9万人次,同比增长27.5%,增幅列全省第四位。

## 探索让“流量”细水长流

“文化产业和旅游产业的深度融合,让一部剧带火一座城”成为可能,这有利于提升城市的知名度,带动当地的旅游经济和消费市场。但随着热播剧的不断迭新,如何避免“三分钟热度”“火一阵”的现象是当地文旅部门所要探究思考的话题。”山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭教授认为,在热播剧的加持下,拍摄取景地首先要接得住“流量”,把现有的旅游资源做好,还要积极借机加快旅游基础设施的建设和文旅软实力的提升,让“流量”细水长流。

为推动文旅产业发展新动能加快集

聚,东营市也在积极探索自己的路径。近年来,东营编制全域旅游提升规划,确立“一园一城一廊一带”(黄河口国家公园、现代文旅新城、黄河入海风景廊、向海新生风景带)空间布局,建成了杨庙·黄河里乡村微度假、利津老街巷非遗文化街、东津渡高端民宿、嘎嘎奇想岛无动力乐园等精品项目,招引“孙武归来”沉浸式夜游、本山传媒集团刘老根大舞台等文旅融合重点项目落地,让游客来了有得玩,玩得有特色。据统计,东营市今年推进重点文旅项目28个,计划总投资97.4亿元,年度计划投资10.87亿元,截至目前已完成年度投资8.287亿元,为推动文旅产业高质量发展奠定了基础。

在软实力上,东营文旅部门推出“河东东”“海营营”城市IP,设计微信表情包9套,开发“小鸟的朋友”“磕头机神”等热门文创,今年向全国高考生赠送“磕头机神”3000个,“小鸟的朋友”AI卡通形象被央视纳入直播作为“主持”互动。“我们还将通过加强深度融合、培养专业人才和打造全链条影视服务生态等措施,真正实现转型升级、提质增效,推动东营文旅影视产业更好地融合发展,为经济社会发展作出更大的贡献。”李慧芬说。

## 非遗传承



# 诸城派古琴: 回响千年的太古之音

“琴之论派,由来久矣。晋侯见钟仪,与之琴,操南音,此略见于春秋者。”在中华文明的璀璨星空中,古琴作为“国乐之魂”,承载着数千年的历史沉淀与文化记忆。而在众多古琴流派之中,诸城派以其独特之处,宛如一颗璀璨明珠,闪耀于齐鲁大地之上,引领着人们对古典美学的无限向往。

古琴是中华民族最早的拨弦乐器之一,早在4300多年前,出生于诸城诸冯村的虞舜就善于制琴、弹琴。《礼记·乐记》载:“昔者舜作五弦之琴,以歌南风,夔始制乐,以赏诸侯。”至周代,文王、武王各加一弦,称“文武二弦”,成为七弦,即现在的“七弦琴”。明蒋克谦在《琴书大全》中记:自古以来琴的样式有18种,符合“雅度”者不过“伏羲、大舜、夫子、灵关、灵和”5种。三国时,诸葛亮设空城计,在城楼抚琴退司马懿;北宋年间,苏轼稳坐钓鱼台,抚琴吟唱“明月几时有,把酒问青天”,都是借助于诸城古琴而发挥。

诸城派古琴形成于19世纪中叶,历经几代琴家的探索、交流、吸收、发展,形成了一个具有诸城特点、风格、技巧和特有曲目传谱的古琴流派。诸城派古琴主要代表人物有王溥长、王雩门、王作祯、王露、王宾鲁,人称“诸城琴史五杰”。其中王露和王宾鲁曾分别在北京大学和南京高等师范学校担任古琴导师,使诸城派的影响遍及全国,甚至远播海外。2010年,诸城派古琴被联合国教科文组织授予“世界级非物质文化遗产保护项目”,这是非物质文化遗产保护领域的最高荣誉。

诸城派古琴的立调体系是以三弦为宫而以律吕命调。其艺术风格细致、含蓄、

质朴、流畅;节奏固定、标准统一,划分节奏并附有简谱。诸城派古琴以《长门怨》《秋风词》《关山月》为独有曲操。琴谱有王冷泉辑《琴谱正律》,载琴曲21首;王既甫、王心源、王秀南祖孙三代相传的《桐荫山馆琴谱》,载琴曲16首;王露辑《玉鹤轩琴谱》,载琴曲30首;王宾鲁传《梅庵琴谱》,载琴曲14首。

在制琴层面,斫琴技艺是诸城派古琴作为非物质文化遗产项目的重要组成部分。潍坊民间艺术大师、诸城派古琴斫琴技艺代表性非遗传承人、享丰堂斫琴非遗工坊负责人李加涛介绍说,一张古琴的研制步骤有很多,需要选料、定式、造型、槽腹、辨音、微调、定音、合琴、配件、靠木漆、裹夏布、上粗胎、上中胎、上细胎、粗打磨、中打磨、精打磨、试音、调厚薄、再定音、上面漆、推光、上弦等100多道工艺,历时3年工期,每一步都需严谨细致。此外,依照《文会堂琴谱》所制的“虞舜式”古琴已获国家外观设计专利,填补了此款古琴只有图谱、没有实物传世的空白。

在演奏层面,诸城派古琴以其深邃内涵传达出儒家的“中庸之道”、道家的“天人合一”及佛家的“禅定空灵”,倡导的是一种超越物质层面的精神追求,引导人们在纷繁复杂的世界中寻觅内心的平静与和谐。尤其是在当代社会,面对快节奏的生活压力,诸城派古琴的声音仿佛提供了一个返璞归真、回归自然的心灵避风港,让人们在琴声中感悟到时间的流逝与生命的珍贵,从而获得一种内在的力量去应对生活的挑战。

同时,诸城派古琴承载着丰富的历史信息,不仅仅是一项艺术成就,更是

连接过去与未来、沟通人类心灵的桥梁。在每一个跳动的音符背后,都蕴含着深厚的文化基因与民族情怀。正如古人云:“琴中有我,我中有琴。”当指尖轻轻触碰古木,那一刻便是古今相接、心神交融的最佳诠释。在全球化背景下,诸城派古琴还成为中华优秀传统文化对外输出的重要媒介之一。今年,台湾《大陆寻奇》纪录片摄制组来诸城探寻中华优秀传统文化,摄制组成员们在诸城学习古琴指法,了解虞舜式、伏羲式、仲尼式等古琴制式,感受诸城派古琴艺术的风采与魅力。通过媒体平台的宣传推广,更多受众领略到诸城独特的文化魅力和中华文化的博大精深,有力推动了两岸文化交流。

近年来,为进一步传承和弘扬中华优秀传统文化,培育和践行社会主义核心价值观,推进美育工作走深走实,诸城市还致力于古琴艺术的传承与发展,设立了1处古琴研究中心、1处古琴传承保护基地、7处古琴传习所,在市文化活动中心常年开设古琴艺术培训班,开展“古琴进校园”活动及“古琴进校园”专项师资培训,邀请知名琴师授课,让学生们深入接触这项古老艺术,努力推动诸城派古琴文化保护与传承工作向纵深发展。

今年正值苏轼知密州950周年,为传承弘扬好诸城这一特有的文化元素,同时展现诸城派古琴近20年来的保护成果,

□ 张九龙

春秋战国时期天下动荡,人们更意识到和平的可贵,这在齐鲁先贤身上表现得尤为明显。

《晏子春秋·外篇》记载,齐景公曾问晏婴“和”与“同”的区别。晏子回答说:“和如羹焉,水火醯醢盐梅,以烹鱼肉,燁之以薪,宰夫和之,齐之以味,济其不及;以泄其过,君子食之,以平其心。”意思是,所谓和谐,就像煮肉汤一样,要用水、火、醋、酱、盐、梅子来烹调鱼和肉,用柴草烧火加热,厨师不断搅拌它,还要调剂它的味道。味道淡了就再添点佐料,浓了就少放佐料。人们吃了才心情平和。这种对“和”的认识,直接影响了齐国的政策,“强兵慎战”“诚信礼让”“商贾止战”的齐国,一度成为当时社会的“标杆”。

墨子则明确提出“尚同”“非攻”“兼爱”的和平思想,比如“若使天下兼相爱,国与国不相攻……若此,则天下治”(《墨子·兼爱上》)。在墨子看来,只有消除战乱,制止战争,才能实现和平,而和平只有“兼爱”才能实现。他追求和平、主张“非攻”,但对战争正确的认识和判断,对于那些维护国家主权和领土完整的正义或自卫战争并不反对。值得一提的是,墨子不仅是和平文化的倡导者,还是和平文化的践行者。墨子为阻止楚宋之战,从齐国出发,日夜兼程,走了十天十夜,磨破了脚底,说服公输盘和楚王,并多次瓦解了公输盘攻势。公输盘要杀死墨子,墨子说:“杀臣,宋莫能守,乃可攻也。然臣之弟子禽滑厘等三百人,已持臣守圉之器,在宋城上而待楚寇矣。虽杀臣,不能绝也。”楚国最终放弃攻宋,战争得以避免。

有趣的是,专门指导军事理论与实践的兵家,同样表现出鲜明的追求和平及“慎战”的理念。

《孙子兵法》提出的“兵者,国之大事,死生之地,存亡之道,不可不察也”“故上兵伐谋,其次伐交,其次伐兵,其下攻城”,

## 齐鲁儒风

就集中体现了齐国军事的“慎战”思想。《六韬》记载了周文王、周武王问政姜太公时,姜太公提出的军事战略,内容仍是不支持采用军事手段,而主张用政治、外交手段打击敌人。兵书《司马法》则倡导以仁爱为本的义战,提出“以战止战”的战略,反对轻战、妄战,指出“国虽大,好战必亡;天下虽安,忘战必危”,认为要有充分的军事准备,但不能轻易发动战争。

对和平最为推崇的,当数以孔子和孟子为代表的儒家,其和平理念体现在修齐论、和谐论、仁爱论中。

例如,修齐论有《礼记·大学》的“修身而后家齐,家齐而后国治,国治而后天下平”。和谐论有《论语·学而》的“礼之用,和为贵”,《中庸》的“和也者,天下之达道也”,《左传·隐公六年》的“亲仁善邻,国之宝也”。仁爱论有《孟子·尽心上》的“仁者无不爱”,《孟子·离娄下》的“仁者爱人”,《孟子·梁惠王上》的“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”,《论语·颜渊》的“四海之内皆兄弟”,《论语·公冶长》的“老者安之,朋友信之,少者怀之”。

儒家重“和”,以和为贵,但不是无原则片面追求“和”,而是不违背礼法,不为和而和。“和而不同”重点在“和”,同时强调承认差异,强调对差异的理解与尊重。“和而不同”不等于“不同而和”,朱熹解释说:“和者,无乖戾之心;同者,有阿比之意。”理解尊重具体体现为“和”,但理解与尊重不是曲意逢迎。

进一步推而广之,孔子提出了“大道之行,天下为公”的社会理想。天下为公,意味着和谐相处,守望相助,共同发展。“天下为公”是中国社会公德的最高原则,是中华民族道德精神的核心。

